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1- باتوجه به فرم اندام، اشكالات اندامي و لباس را توضيح دهد. 
2- رفع عيوب اندام »سينة كوچك‌تر از حد معمول« را با مهارت 

انجام دهد. 
3- رفع عيوب اندام »سينة بزرگ‌تر از حد معمول« را با مهارت 

انجام دهد. 
4- رفع عيوب لباس »كشيدگي در سر تا سر بالاي قفسه سينه« 

را با مهارت انجام دهد. 
5- رفع عيوب اندام »سرشانة افتاده« را با مهارت انجام دهد.

6- رفع عيوب لباس »حلقة دور گردن گشــادتر از حد معمول« 
را با مهارت انجام دهد.

7- رفع عيوب لباس »حلقة دور گردن تنگ‌تر از حد معمول« را 
با مهارت انجام دهد.

8- رفع عيوب اندام »سرســينه بالاتر از خط سينه« را با مهارت 
انجام دهد.

9- رفــع عيوب لباس »گشــادي در عرض پشــت بالاتنه« را با 
مهارت انجام دهد.

10- رفــع عيوب لباس »تنگي و كشــيدگي در عرض پشــت 
بالاتنه« را با مهارت انجام دهد.

11- رفع عيوب اندام »پشت برآمده« را با مهارت انجام دهد. 
12- رفع عيوب اندام »پشت كوتاه« را با مهارت انجام دهد.
13- رفع عيوب لباس »حلقة آستين گشاد« را با مهارت انجام دهد.

14- رفع عيوب لباس»حلقة آســتين تنگ« را با مهارت انجام 
دهد. 

15- رفع عيوب اندام »بازوي لاغر« را با مهارت انجام دهد.
16- رفع عيوب اندام »بازوي چاق« ‌را با مهارت انجام دهد. 

17- رفع عيوب لباس »آستين پيچ‌دار« را با مهارت انجام دهد.
18- رفع عيوب لباس »كاپ آستين بلند« را با مهارت انجام دهد.
19- رفع عيوب لباس»كاپ آستين كوتاه«را با مهارت انجام دهد.

انتظار مي‌رود فراگيرنده، پس از مطالعة اين واحد درسي بتواند به اهداف زير دست يابد: 

استاندارد مهارت: نازك‌دوزي زنانه درجه2)الگو(

91/41/2/4-7و88

پيمانة مهارتي: ترسيم الگوي انواع لباس

2-91/41/2/4-7و88

واحد كار 7: متناسب سازی الگو با فرم اندام

27-91/41/2/4-7و88
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a دوخــت پاترون كمك مي‌كند عيــوب احتمالي اندام 

شناسايي و اشکالات الگو برطرف گردد. در پاترون بالاتنه 

و آستين به اين موارد دقت كنيد: 

a درزهاي سرشــانه نرم و صاف روي شانه‌ها قرار گيرد. آستين‌ها 

تا آرنج صاف و مســتقيم قرارگيرد؛سپس درحالتي كه به طرف جلو 

متمايل و خم مي‌شوند، دور بازوها حالت آزاد و راحت داشته باشد. 

a تمام درزهاي عمودي از شروع تا انتها مستقيم به نظر مي‌آيد 

و حالت كشيدگي ندارد. 

a لبة دامن صاف و يكنواخت است و خط لبة دامن با سطح كف 

محلي كه ايستاده، موازي است. 

a گشــادي حلقة گردن )طوق گردن( در اندازة صحيح بوده؛ نه 

كشيده شود و نه شل بيفتد. 

a خطــوط مركزي جلو و پشــت لباس دقيقاً روي وســط اندام 

شخصي كه لباس را پوشيده، قرار گيرد. 

a محل اتصال آستين به حلقة آستين، درست در انتهاي سرشانه 

و كتف قرار گيرد؛ به طوري كه سرشانه )افتاده( يا كوتاه )تو رفته( 

به نظر نيايد. 

a انتهاي پنس‌هاي بالاتنه دقيقاً روي برجستگي‌ اندام تمام شوند؛ 

درز كمــر به خوبي در فرورفتگي كمر جاي گرفته و قد پشــت و 

جلوي بالاتنه كوتاه‌تر يا بلندتر از اندازة لازم نباشد. فضاي لباس در 

قسمت سينه بايد كاملًا اندازه و تا حدودي آزاد باشد. 

a پنس‌هاي لباس در قســمت بالاتنة جلو در امتداد برجستگي‌ 

سينـه قرار گرفتـه و كاملًا روي برجستــه‌ترين نقطــة‌ آن ختم 

شود. )شکل 7-1(

درز شانه نرم 
روی سرشانه قرار 

می‌گیرد

آستین باید صاف 
ومستقیم قرار 

گیرد

بارکی شدن ساسون 
به طرف برجسته‌ترین 

قسمت است

درزکمر در خط کمر طبیعی 
قرار می‌گیرد دراین طرح خط 
کمر بدون نوار در جای خود 

قرار دارد

تمام درزهای عمودی از 
شروع تا انتها مستقیم 

باشند و کج وموجی نباشد

لب‌تای دامن کینواخت است 
و خط لبة دامن با سطح صاف 
کف محلی که ایستاده موازی 

است

 شكل 1 ـ 7
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A A

 شكل 2 ـ 7 (الف)

૟ੀ০ه  ء    پاୃون

* Patronاصطلاحي فرانسوي است كه در خياطي كاربرد دارد.

 پس از ترسيم الگوي اساس بالاتنه، به منظور پيش گيري از ايجاد هر نوع عيب اساسي و غير قابل جبران در برش و دوخت لباس، توصيه 

مي شود ابتدا از الگوي مزبور جهت تهية پاترون* استفاده كنيد، در تهية آن به نكات ذيل توجه نماييد: 

❁ الگوي شخص مورد نظر را آماده كنيد. 

❁ در قسمت جلو و پشت الگو، خطوط راستاي پارچه را مشخص كنيد؛ براي اين منظور خطي موازي بالاتر از خطوط سينه و پايين تر از 

كمر به فاصلة معين خط مركزي جلو و پشت رسم كنيد. 

❁ اطراف پنس هاي سينه، زير سينه را با خط كش منحني به طرف بيرون و پنس هاي دامن جلو و پشت را به طرف داخل رسم كنيد. 

❁ پنس سينه را به خط وسط سرشانه (پنس سرشانه) منتقل كنيد. (از روش انتقال پنس استفاده كنيد.) 

❁ الگو را روي پنس سرشانه پشت و پنس اصلي، به صورت يك برش سرتاسري دو قسمت نماييد. 

❁ الگوي قسمت جلو را نيز با يك برش سرتاسري دو قسمت نماييد. (شكل 7-2)
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A

a قطعات جدا شدة الگوها را روي پارچة چلوار سفيد نسبتاً ضخيم قرار دهيد. 

a خط مركزي جلوي الگو را بايد روي دو لاي بســتة پارچه قرار دهيد؛ بدين ترتيب در موقع پرو، پاترون از جلو پوشــيده شده و در خط 

مركزي پشت يك زيپ سرتاسري دوخته مي‌شود. 

a براي ســهولت كار دور تا دور الگو را توســط »كاربن« خياطي ردگذاري كنيد. كافي اســت كاربن را زير الگو قرار داده و دور تا دور الگو 

را رولت كنيد. 

a تمام خطوط غیر اصلی نظير خطوط راهنمای کف حلقه آستین)راهنمای سینه(، كمر، سرسينه را رولت كنيد. 

a دقت كنيد كه پاترون بايد كاملًا چسبان اندام و بدون هر نوع گشادي باشد. 

a درزها را توســط بخية درشــت چرخ خياطي يا شلال ريز به يكديگر بدوزيد. پاترون را از سمت پشت پارچه )به گونه‌اي كه درزهاي آن 

ديده شود، به تن كرده و پرو كنيد. 

a همة ناصافي چروك‌ها و گشادي‌ها را روي بدن سنجاق زده و بگيريد. اضافات )گشادی( یا تنگی تقسیم مختلف پاترون روی هر قسمت 

از پارچة چلوار را اصلاح كنيد. 

a پاترون را از بدن بيرون آورده، عيوب آن را با دقت روي الگوي اصلي منتقل ساخته و خطوط اصلاحي را مجدداً ترسيم نماييد. 

 شكل 2 ـ 7)ب(



217

 شكل 3 ـ 7

سینهٔ کوچک تر از حد معمول
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a علت:‌ پاترون روي اندام اين افراد در قســمت سينه شل قرار 

گرفته و راستاي پارچه به طرف پايين متمايل مي‌شود و خط كمر 

پايين‌تر از محل اصلي خود قرار مي‌گيرد؛ پنس‌هاي زير ســينه و 

ســينه پيش از اندازة لازم، عريض اســت و فضاي سينه در اين 

قسمت بايد كم شود. 

a راه حل: روي پاترون به اندازه‌اي كه بالاتنه گشــاد شده با دو 

پنس عمودي و افقي از سرسينه‌ گرفته و  اين اندازه‌ها را يادداشت 

كنيد. 

a پنس سينه را به سرشانه منتقل كنيد. 

a از طرفين سرســينة الگو »نقطة B« دو خط عمود بر هم رسم 

كنيد. 

a به شــكلي كه دو سر خط عمودي يكي به وسط پنس سرشانه 

»نقطة 52«، انتهاي ديگر آن وسط پنس زيرسينه »نقطة 53« قرار 

مي‌گيرد. 

a خط افقي يكي با خط مركــزي جلو »نقطة 54« و ديگري با 

خط پهلو »نقطة 55« مشخص مي‌شود. )شکل 7-4(

a به اندازه‌اي‌كه‌روي پاترون پنس‌گرفته‌ايــد، ازنقاط»52، 54،53« 

بيرون آمده؛ نقاط »61، 60، 57‌،58‌،59 و56« به دست مي‌آيد. 

a نقاط »60،56 « و »61، 57« را با خط به يكديگر وصل كنيد. 

a نقاط»58، 59« را به»نقطة55« با خط وصل كنيد. )شکل 7-5(

 شكل4 ـ 7

 شكل5 ـ 7

خط راهنمای سینه 

خط کمر

خط راهنمای سینه 

خط کمر

30
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22→56 « و افـقي  3357→22 3360→22 a پنـس‌هـــاي عمـــودي »3361

22→55« را ببنديد.  3358→22 3359«

a دقت كنيد در صورت لزوم قطعات الگو را قيچي كنيد؛ سپس 

پنس‌ها را ببنديد. )شکل 7-6(

a از ســر سينه »نقطة B« پنس‌هاي سينه و زير سينه را مجدداً 

اصلاح كنيد. همان طور كه در شــكل ملاحظه مي‌كنيد، پهناي 

پنس‌ها كم شــده اســت و فضاي كمتري براي سينه لازم است. 

)شکل 7-7(

 شكل6 ـ 7

 شكل7ـ 7

خط جدید راهنمای 
سینه 

خط کمر

خط راهنمای سینه 

خط کمر

B
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 شكل8 ـ 7

سینهٔ  بزرگ تر از حد معمول
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a علت: افرادي كه ســينة بزرگ و بيش از حد برجسته دارند، 

پاترون روي اندام اين افراد در قسمت سينه تنگ است و حلقه‌هاي 

آستين به طرف وسط جلو متمايل و کشیده می شود و خط كمر 

در قسمت مركزي جلو به سمت بالا كشيده مي‌شود. 

a راه حل: روي بالاتنه‌ از نقطة سرسينه پاترون به صورت افقي 

و عمودي )مطابق شــكل( قيچي كرده، اندازه‌اي كه بالاتنه گشاد 

شده يادداشت كنيد. )شکل 7-9(

a پنس سينه را ببنديد و به سرشانة الگو منتقل كنيد.

50→22 33B→22 پنس سرشانه= 3351

22→50 « را مشخـص كـرده؛ »نقطة  a وسط پنس سـرشانه »3351

52« به دست مي‌آيد. 

22→41 « را مشخـص كرده؛ »نقطة  a وسط پنس زير سينه »'3341

53« به دست مي‌آيد. 

a از طرفين »نقطة B« سرســينه خطي رسم كرده تا با خطوط 

مركزي جلو و پهلو برخورد كند. 

22→54 « را با خط كش  33B→22 22→52 « و »3355 33B→22 a نقاط »3353

به يكديگر وصل كنيد. 

a از »نقطة 53« از ســمت پايين به بالا و »نقطة 55« به سمت 

خط پهلو قيچي كنيد. )شکل 7-10(

 شكل9ـ 7

 شكل10ـ 7

خط راهنمای سینه 

خط کمر

خط کمر
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22→21« را موازي با لبة كاغذ و كاملًا روي  a خط مركزي جلو »336

خط مستقيم قرار دهيد. 

a با توجه به اندازه‌اي كه پاترون روي اندام قيچي شده تا ميزان 

تنگي ســينه برطرف شود، همان اندازه را بين نقاط »'55 و 55« 

و »'53و 53« اضافه*كنيد. 

22→32«‌ را اصلاح  22→21« و پهلو »3338 a خطوط مركزي جلو »336

كنيد. )شکل 7-11(

a طول و فاصلة ســينه را از نقــاط »55 و20« روي الگو كنترل 

كرده و »نقطة B« سرسينه را مشخص كنيد. 

a خطوط پنس‌هاي سرشانه و زيرسينه را مجدداً رسم كنيد. 

a همان طور كه در شــكل ملاحظه مي‌كنيد، پنس زير ســينه 

بزرگ‌تر مي‌شود فضاي بيشتري براي حجم سينه به وجود مي‌آيد.

a پنس‌هاي سرشانه و زير سينه را »تا« كرده و خطوط لبة كمر 

و سرشانه را مجدداً رسم كنيد. )شکل 7-12(

* می‌توانید این گشادی را به پنس وسط سرشانه منتقل کنید.

���

�� ��

�

���

�� ��

�

 شكل11ـ 7

 شكل12ـ 7
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a در صورتي كه مطابق شــكل قبلي پهناي پنس زير سينه زياد 

22→41« كم كرده؛ يك  باشــد، از پهناي پنس زیر ســینه »'41 33

پنس جديد روي خط كمر به وجود آوريد. 

22→38«را نصف كنيد؛ »نقطة 56« به  روي خــط كمر فاصلة»41 33

دست مي‌آيد. 

a از »نقطة 56« به اندازة عرض »2 ســانتي‌متر«* و طول »15 

ســانتي‌متر« خطي با خط‌كش گونيا رسم كرده، »نقطة 57« به 

دست مي‌آيد. 

a از طرفين »نقطه 56« به اندازه‌اي كه پنس زير سينه بزرگ شده، 

بيرون آمده؛ »نقاط 59 و 58« به دست مي‌آيد. )شکل7-13(

 توجه کنید:

a اين الگوي رفع عيوب اندام را مي‌توانيد، برای ویژگی های دو اندام با دو روش متفاوت اجرا كنيد:

22→54( به  1- افرادي كه به علت برآمدگي ســينه،خط كمر)در قســمت خط مركزي جلو(به بالا كشيده مي‌شود،از‌اوازمان‌افقي)خط3355

منظور رفع عيوب اندام استفاده مي‌شود. 

22→52( به منظور  33B→22 22→54 (وعمــودي)خط3353 2- افرادي‌كه سينة بسياربزرگ و برآمده دارند،ازتـركيب اوازمـان‌هاي افقـي)خط 3355

رفع عيوب اندام استفاده مي‌شود. 

a در اين الگو گشــادي و آزادي به پنس زير سينه منتقل شــده؛ مي‌توانيد اين آزادي و گشادي را به پنس‌هاي سرشانه و پهلو منتقل 

كنيد. 

 شكل13ـ 7

22→ 32« بستگي دارد.  * اين اندازه به بلندي بالاتنه و فاصلة »38 33
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 شكل14ـ 7

افتادگی در سر تا سر بالای قفسهٔ   سینه
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a علت: پاتــرون روي اندام اين افراد در قســمت پايين حلقة 

گردن و ابتداي تقاطع سرشــانه و حلقة گردن به حالت شُــل و 

افتاده قرار مي‌گيرد. 

a راه حل: اندازه‌هاي اضافة گرفته شده را روي پاترون مشخص 

كرده و سنجاق بزنيد. 

a از حلقة گردن الگوي جلو، »نقطة 20« پايين آمده »نقطة50« 

به دست مي‌آيد. 

a نقاط »50 و30« را با خط كش به يكديگر وصل كنيد. 

22→20« را از الگو جدا كنيد.  3350→22 a تكة »3330

)شکل 7-15(

22→30« خط جديد سرشانة جلوي لباس است.  a خط »3350

)شکل 7-16(

30→22 خط جديد سرشانة جلو=3350

 شكل15ـ 7

 شكل16ـ 7
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a در الگوي پشت، عيناً همانند جلو عمل كنيد: 

22→12را ببنديد؛ سپس خط  3313→22 a پنس سرشانة پشــت '3312

22→51 « را رسم كنيد. )شکل 7-17( 3311«

 51→22 3311→22 تكة اضافي كه بايد قيچي شود. 339

22→11« خط جديد سرشانة پشت لباس است.  a خط »3351

)شکل 7-18(

11→22 خط جديد سرشانة پشت = 3351

a حلقه گردن جلو و پشــت را دوباره کنترل کنید و در صورت 

نیاز حلقة گردن را گشاد کنید.

 شكل17ـ 7

 شكل18ـ 7

گام پنجم
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 شكل19ـ 7

سر شانٔه   افتاده
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a علت: افرادي كه سرشانه‌هاي افتاده دارند، در اين حالت خطوط 

چين‌خوردگي و فروافتادگي از پايين حلقة گردن شــروع و تا حلقة 

آســتين ادامه مي‌يابد و راه‌هاي پود پارچه در جلو و پشت بالاتنه در 

ناحية كارور به صورت مورب و شل، به سمت پايين مي‌افتد. 

a راه حل: جهت رفع اين عيب بايد خط سرشانه را بيشتر اريب 

كرد؛ اندازة اضافي آن را روي پاترون مشخص كنيد. 

a از الگوي اســاس بالاتنه كه پنس ســينه به پهلو منتقل شده 

رولت كنيد. 

a از انتهاي سرشــانه »نقطة 30« در حلقة آستين پايين آمده؛ 

»نقطة 50« به دست مي‌آيد. 

a نقاط »20 و 50« را با خط‌كش به يكديگر وصل كنيد. 

20→22 خط جديد سرشانه =3350

a با توجه به اين كه حلقة آســتين كمي تنگ مي‌شــود،بايد به 

اندازه‌اي كه درسرشانه گرفته شده،حلقة آستين راگشاد كنيد. 

از تقاطع خط پهلـــو و حلقة آســتين »نقطـــة32« بــه اندازة 

22→30«پايين آمده؛»نقطة51« به دست مي‌آيد.  فاصلة»3350

a از »نقطة 5A« حلقة جديد آســتين را به »نقطة51« رســم 

كنيد. )شکل 7-20(

50→22 خط جديد حلقة آستين جلو=3351

 »5A« با توجه به پايين آمدن خط حلقة آستين، نقطة موازنه a

نيز به پايين‌تر منتقل مي‌شود. 

a الگوي جديد داراي شيب بيشتري در خط سرشانه است. 

)شکل 7-21(

 شكل20ـ 7

 شكل21ـ 7
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a در الگوي پشت عيناً همانند جلو عمل كنيد.

a از انتهاي سرشــانه »نقطة 11« به اندازة گرفته شده در الگوي 

22→30 « پايين آمده؛ »نقطة 52« به دســت  جلو، فاصلــة »3350

مي‌آيد. 

a نقاط »52 و 9« را با خط‌كش به يكديگر وصل كنيد. 

52→22 خط جديد سرشانه=339

a از تقاطع خط پهلو و حلقة آستين »نقطة 33« به اندازة فاصلة 

22→32« پايين آمده؛ »نقطة 53« به دست مي‌آيد.  3351«

a از »نقطة 4« حلقة جديد آستين را به »نقطة 53« وصل كنيد. 

)شکل 7-22(

52→22 خط جديد حلقة آستين پشت= 3353

a بــه منظور كنترل خطوط پهلو، پنــس پهلوي جلو را ببنديد؛ 

22→53« )در پشــت( بايد  22→51« )در جلو( با »3337 فواصل »3338

يك اندازه باشند. 

a با توجه به پايين آمدن خط حلقة آســتين، نقطة موازنه پشت 

»4« نيز به پايين‌تر منتقل مي‌شود. )شکل 7-23(

 شكل22ـ 7

 شكل23ـ 7
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a از انتهاي سرشانه »نقطة 30« در حلقة آستين پايين آمده »نقطة 50« 

به دست مي‌آيد. 

a به اندازه‌اي كه پنس مورب را روي بالاتنه گرفته‌ايد، از »نقطة50 « پايين 

آمده؛ »نقطة51« به دست مي‌آيد. 

a نقاط »51 و 50« را به ابتداي سرشانه »نقطة 20« با خط وصل كنيد. 

a از تقاطع خطوط پهلو و حلقة آستين »نقطة 32« به اندازة پهناي پنس 

22→50« پايين آمده؛ »نقطة 52« به دست مي‌آيد.  3351«

a از »نقطة 52« حلقة جديد آستين را به »نقطة5A« رسم كنيد. )شکل 

)7-24

22→50« را ببندید. 3351→22 a پنس »3320

a برای کنترل حلقة آســتین، دور حلقة آستین جلو و پشت را و خطوط 

پهلوی جلو و پشت را مجدداً کنترل کرده تا هنگام دوخت و اتصال الگو ها 

به کیدیگر مشکلی ایجاد نشود.

 توجه کنید:

a مي‌توانيد از اين دو روش براي شانه‌هاي افتاده استفاده كنيد؛ ولي به اين موارد دقت كنيد: 

1- به منظور تغيير يا اصلاح الگو، بايد تا حد امكان به خطوط خارجي الگو دست نزنيد، )چه تنگ يا گشاد كردن الگو( به همين جهت 

در روش اول حداكثر تا »2 سانتي‌متر« مي‌توان از سرشانه بيرون یا داخل شد. 

2- با توجه به نكتة گفته شده در شمارة 1 در روش دو، مي‌توانيد تا چند سانتي‌متر الگو را تغيير دهيد. 

 شكل24ـ 7
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 شكل 25 ـ 7

حلقهٔ     دور گردن گشاد تر از حد معمول
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a علت: در اين حالت پاترون در حلقة گردن دور از طوق گردن 

شــخص قرار مي‌گيرد و به اصطلاح حلقة گردن در پاترون قدري 

گشاد است. 

a راه حــل: به منظور رفــع عيب، به اندازه‌اي كه لازم اســت 

گشادي پاترون را در حلقه‌هاي گردن جلو و پشت مشخص كنيد. 

a از الگوي اســاس بالاتنه كه پنس ســينه به پهلو منتقل شده، 

رولت كنيد. )شکل 7-26(

a از خــط حلقة گردن نقاط »21 و 20« به اندازه‌اي كه گشــاد 

است، بيرون آمده؛ نقاط »51 و50« به دست مي‌آيد.

a نقاط»51و50«راباخط‌به يكديگر وصل كنيد.)شکل 7-27(

51→22 خط جديد حلقة گردن جلو=3350
 شكل 26ـ 7

 شكل 27ـ 7

 توجه کنید:

 ) 50→22 a در بعضی از اندام ها، فقط از گودی گردن)خط3321

22→51 ( به همان شکل  کم می شود و پهنای گردن )خط3320

باقی می ماند و گاهی برعکس می شود.
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a در الگوي پشت عيناً همانند جلو عمل كنيد.

a از خط حلقة گردن نقاط »1 و 9« به اندازه‌اي كه گشــاد است، 

بيرون آمده؛ نقاط »53 و 52« به دست مي‌آيد.

9→22 3353 = 20→22 3351

 )شکل 7-28(

a نقاط»53 و52« رابا خط‌به ‌يكديگروصل‌كنيد.)شکل 7-29(

52→22 خط جديد حلقة گردن پشت= 3353

a خطوط سرشانه جلو و پشت را کنترل کنید.

 شكل 29ـ 7

1

1

 شكل 28ـ 7
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 شكل 30ـ 7

حلقهٔ     دور گردن تنگ تر از حد معمول
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a علت: در اين حالت پاترون در حلقة گردن به طور چســبان 

تنگ و کشــیده مي‌ايســتد و خط گردن پاترون صاف دور طوق 

گردن اندام قرار نمي‌گيرد. )بر عكس خط دور گردن گشاد است(. 

a راه حل: به منظور رفع عيب، روي پاترون به اندازه‌اي كه لازم 

است خط حلقة گردن گشاد شود قيچي كنيد و مقدار گشاد شده 

را يادداشت نماييد.

a از خــط حلقة گردن نقــاط»21 و20« بــه اندازه‌اي‌كه‌تنگ 

است،پايين آمده نقاط»51 و50«به دست مي‌آيد.)شکل 7-31(

a نقاط »51 و50« را با خط به يكديگر وصل كنيد. 

)شکل 7-32(

50→22 خط جديد حلقة گردن جلو= 3351
 شكل 31ـ 7

 شكل 32ـ 7
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a در الگوي پشت عيناً همانند جلو عمل كنيد.

a از خط حلقة گردن نقاط »1 و 9« به اندازه‌اي كه در قســمت 

جلو گشــاد کرده ایم، گشــاد میک نیم، پايين آمده؛ نقاط »53 و 

52« به دست مي‌آيد. 

a نقاط »53 و 52« را با خط به يكديگر وصل كنيد.

 )شکل‌هاي 34 و 7-33(

 52→22  خط جديد حلقة گردن پشت= 3353

9→22 3353 = 20→22 3351

a مانند الگوی جلو خط سرشانه را باید کنترل کنیم.

 شكل 33 ـ 7

 شكل 34ـ 7
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 شكل 35 ـ 7
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 شكل36ـ 7

 شكل37ـ 7

❁ علت: در اين حالت پاترون روي نقطة سرسينه (نقطة B) قرار 
نمي گيرد و پايين برجستگي سينه مي افتد. 

❁ راه حل: بــه منظور رفع عيب، طول ســينه را يك بار ديگر 
كنترل كنيد؛ ســپس روي پاترون سرسينه «نقطة B» جديد را 

مشخص كنيد. (شكل 7-36)

❁ درايــن حالــت به انــدازه اي كه لازم اســت، ازخط ســينه               

«32→5» بــالا رفتــه؛ نقــاط «51 و50» به دســت مي آيد.                 

(شكل 7-37)

❁ نقاط «51 و50» را با خط به يكديگر وصل كنيد.

 (شكل 7-37)

خط جديد سينه= 51→50
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 شكل38ـ 7

گشادی در عرض پشت بالا تنه
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a علــت: در اين حالت پاتــرون روي اندام از قســمت كمر تا 

نزديكي كارور پشت گشاد است. 

a راه حل: به منظور رفع عيب، بايد از زير خط پنس سرشــانه 

اندازة اضافي روي پاترون به صورت يك پنس عمودي تا قســمت 

كمر گرفته شــود. سپس اندازة گرفته شــده را روي الگو منتقل 

كنيد. 

a از انتهاي پنس سرشــانة پشت »نقطة 13« با خط‌كش، خطي 

به »نقطة 40« در كمر وصل كنيد. 

a به اندازه‌اي كه در الگو بسته شده، از »نقطة 40« بيرون آمده؛ 

»نقطة 50« به دست مي‌آيد. 

a نقاط »12، 50« را با خط‌كش به يكديگر وصل كنيد. )شــکل 

)7-39

22→12« را ببنديد.  3340→22 a پنس بزرگ »3350

a در صورتي كه بخواهیم خطوط رسم شده روی الگو خط صاف‌ 

قرار بگيرد، خط را قيچي كرده روي هم »تا« كنيد. 

)شکل 7-40(

 شكل39ـ 7

 شكل40ـ 7
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 »2→22 a روي خــط ســينه از »نقطة 2« به انــدازة فاصلة»3317

علامت زده؛ »نقطة 17« را مشخص كنيد. 

a به اندازه پهناي پنس جديد پشــت نقــاط »50 و 40« را به 

»نقطة 17« انتهاي پنس پشت وصل كنيد. )همانطور كه ملاحظه 

مي‌كنيد، پهنای پنس پشت کوچکتر مي‌شود.( 

40→22 3317→22 پنس جديد پشت =3350

a به اندازه‌اي كه پنس سرشــانه باقي مانده، پنس سرشــانه را 

مجدداً اصلاح كنيد. )شکل 7-41(
 شكل41ـ 7
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 شكل42ـ 7
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a علت: پاترون روي اندام افرادي كه معمولاً اندامي ورزشكارانه 

دارند، در قسمت خط سينه تا نزدکیی پنس سرشانه پشت، حالت 

كشيدگي و تنگي دارد. 

a راه حل: روي اندام خط ســينه پاترون از خط پهلو تا سرشانه 

را همانند شكل قيچي كرده، اندازة باز شده را يادداشت‌ كنيد. 

a روي خط سرشانه از »نقطة 11« به اندازه‌‌اي كه در پاترون باز 

شده، داخل شويد؛ »نقطة 50« به دست مي‌آيد. 

 »2→22 a خط كش گونيــا را به گونه‌اي روي خط ســينه »3332

قــرار دهيد كه يــك ضلع آن با »نقطــة 50« و ضلع ديگر آن با 

»نقطة32« برخورد كند. از انتهاي‌خط‌ حلقة ‌آســتين »نقطة32« 

22→32« را قيچي كنيد. 3351→22 فاصلة »3350

 )شکل 7-43(

22→51« را به اندازه‌اي كه پاترون را باز كرده اید،  a فاصلــة »'3351

الگو را اوازمان دهيد. 

22→9 « را اصلاح  22→'33« و سرشــانه »3311 a خطوط پهلو »3337

كنيد. )شکل 7-44(

��

��

 شكل43ـ 7

 شكل44ـ 7
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a همانطور كه در الگو ملاحظه‌ مي‌كنيد قســمت كتف، كارور و 

سينه عريض‌تر شده است. )شکل 7-45(

9→22 خط جديد سرشانه = 3311

33→22 خط جديد پهلو= 3337

22→'33« را با خط پهلوی الگوی جلو  a خط جدید پهلــو » 3337

کنترل کنید تا با کیدیگر هم اندازه باشند.

 شكل45ـ 7
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 شكل46ـ 7
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a علت: پاترون روي اندام اين افراد در قسمت تیره پشت )كتف 

پشــت( تا كارور به پارچه فشــار آورده و بالاتنه در خط كمر به 

طرف بالا كشيده مي‌شود. 

a راه حل: به منظور رفع اين عيب، خط كارور پشــت پاترون را 

قيچي كنيد و به اندازه‌اي كه پارچة پاترون لازم است، باز كرده و 

به الگو منتقل كنيد. )شکل 7-47(

22→2 است(  فاصلة 331
1
2

a روي قسمت كارور پشت )كه معمولاً 

22→50 « را به وسيلة گونيا ترسيم كنيد.  خط »3351

22→50 « را از خط مركزي پشت قيچي كنيد.  a خط »3351

22→50« ‌را  a بــه اندازه‌اي كه پاترون را باز كرده‌ايد، فاصلة »'3350

اوازمان دهيد. 

a خط حلقة آستين را اصلاح كنيد. )شکل 7-48(

 شكل47ـ 7

 شكل48ـ 7
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22→1« قرار دهيد و خط مركزي  a خط كــش را روي فاصلة »332

پشت را اصلاح كنيد. )شکل 7-49(

1→22 خط جديد مركزي پشت=332

 توجه کنید:

a در صورت اصلاح خط مركزي پشت، ممكن است قسمت كارور آن كوچكتر شود، بايد كارور پشت را كنترل كرده و از حلقة آستين 
مجدداً كارور را اضافه كنيد. 

 شكل49ـ 7
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a علت: اين افراد پشــت بســيار برآمده‌تر دارنــد ‌و اصطلاحاً 

»پشت‌قوزکرده« دارند. 

a راه حل: مطابق روش اول پاترون را روي اندام به اندازة مورد 

نياز قيچي كنيد. 

a از انتهاي پنس سرشانة پشت »نقطة 13« خطي به طرفين به 

سمت خطوط مركزي پشت و حلقة آستين رسم كنيد؛‌ نقاط »51 

و 50« به دست مي‌آيد. 

22→50«، خط »53 و 52« را رسم كنيد.  a پایین تر* از خط »3351

)شکل 7-50(

 »12→22 3313→22 22→52« و پنس »'3312 3353« ،»50→22 a خطوط »3351

را قيچي كنيد. 

a خط مركزي پشــت را به گونه‌اي قرار دهيد كه موازي با خط 

لبة كاغذ قرار گيرد. 

22→52 « را به اندازه‌اي كه پاترون  22→50« و »3353 a خطوط »3351

را قيچي كرده‌ايد، باز كنيد. )شکل 7-51(

22→12« بزرگتر مي‌شود.  3313→22 a در اين حالت پنس »'3312

a خطوط مركزي پشت و حلقة آستين را اصلاح كنيد.

 شكل50ـ 7

 شكل51  ـ 7

* اين خط بايد بالاتر از »نقطة 4« ترسيم شود.



249

a همان طور كه در شكل قبلي ملاحظه مي‌كنيد، پنس سرشانة 

پشت بزرگ شده است.

a به همين علت طول پنس سرشانه را كمي بلند‌تر كرده؛ »نقطة 

13« به دست مي‌آيد. )شکل 7-52(

 12→22 3313→22 پنس جديد سرشانة پشت='3312

 شكل 52 ـ 7
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 شكل 53 ـ 7
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a علت: پاترون روي اندام اين افــراد، دقيقاً عكس حالت رفع 

عيوب اندام پشت برآمده است. 

پاترون در قســمت کارور این افراد شل و افتاده می باشد و خط 

كمر آن در مركز پشت پايين‌تر از خط كمر قرار می گیرد. 

a راه حل: جهت رفــع عيب روي پاترون به انــدازه‌اي که در 

قسمت كارور گشاد است پنس افقي بگيرید. 

a بــه اندازه‌اي كه روي پاترون پايين آمده‌ايد، از »نقطة1« روي 

خط مركزي پشت پايين آمده؛ »نقطة 50« به دست مي‌آيد. 

 »50→22 a خط كش را روي »نقطــة50« قرار داده و خط »3351

را رسم كنيد. 

a به اندازه‌اي كه پنس پاتــرون را »تا« كرده‌ايد، از »نقطة50« 

پايين آمده؛ »نقطة 52« به دست مي‌آيد. )شکل 7-54(

a نقاط »52 و 51« را به يكديگر وصل كنيد. 

22→50« را ببنديد. )شکل 7-55( 3352→22 a پنس »3351

a خطوط مركزي پشت و حلقة آستين را اصلاح كنيد. 

 شكل54ـ 7

 شكل55ـ 7
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22→1« خط جديد مركزي پشت الگو است.  a فاصلة »333

1→22 خط جديد مركزي پشت= 333

a در صورت لزوم قســمت كارور پشــت الگو را اندازه بگيريد و 

تغييرات لازم را روي الگو انجام دهيد. )شکل 7-56(

 شكل56ـ 7
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 شكل 57 ـ 7

حلقهٔ        آستین گشاد



254

a علت: حلقة آســتين پاترون، گشادتر از حلقة آستين شخص 

است. 

a راه حــل: جهت رفع عيب بايد حلقة آســتين را تنگ كنيد. 

فاصلة بين حلقة آســتين فرد تا حلقــة پاترون را اندازه بگيريد و 

اين اندازه را روي الگو انجام دهيد. 

a از تقاطع خطوط حلقة آســتين و پهلــوي جلو»نقطة32« به 

اندازه‌اي كه روي پاترون اندازه گرفته شده، بالا آمده؛ »نقطة50« 

به دست مي‌آيد. 

a از نقطة موازنة جلو »نقطــة 5A جدید« به »نقطة 50« خط 

جديد حلقة آستين را رسم كنيد. )شکل 7-58(

a از تقاطع خطوط حلقة آســتين و پهلوي پشت »نقطة33« به 

اندازه‌اي كه روي پاترون اندازه گرفته شده، بالا آمده؛ »نقطة51« 

به دست مي‌آيد. 

a از نقطة موازنة پشــت »نقطة 4 جدیــد« به »نقطة51« خط 

جديد حلقة آستين پشت را رسم كنيد. )شکل 7-59(

��

��

 توجه کنید:

a در صورتي كه گشادي حلقة آستين از سرشانه تا خط پهلو است، بايد 
نقاط موازنة جلو و پشــت را جابه‌جا كرده و به محل جديد حلقة آســتين 

منتقل كنيد. 

 شكل58ـ 7

 شكل59ـ 7
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a همانطور كه در شكل‌ها ملاحظه مي‌كنيد، الگوهاي بالاتنه‌هاي 

جلو و پشــت و آستين اصلاح شده و آمادة استفاده در الگوسازي 

است. )شکل‌های60 و61 و7-62(

 شكل60ـ 7

 شكل61ـ 7

 شكل62ـ 7
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❁ خط «54→55» را روي «53→52» قرار داده، ببنديد. 

❁ از نقاط «8 و 5» (نقاط موازنة جلو و پشت) كاپ جديد آستين 

را رسم كنيد. (شكل هاى 63 و7-64)

❁ در رفع اين عيب چنانچه الگوي آستين را قبلاً ترسيم كرده ايد، 

بايد روي الگوي آستين اين تغييرات را انجام دهيد. در فاصلة بين 

«نقطة 8» (نقطة موازنة پشت) تا «نقطة7» (كاپ آستين) خطي 

موازي با خط كف حلقه رسـم كنيـد. (خط53→52)

❁ به اندازه اي كه از حلقة آســتين جلو و پشــت بالا رفته ايد، از 

خط «53→52» بالا رفته، خطي موازي با خط كف حلقه رســم 

كنيد. (خط55→54) 

 شكل64ـ 7 شكل63ـ 7
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 شكل65ـ 7

حلقهٔ        آستین تنگ
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a علت: پاترون در روي اندام اين افراد در قسمت حلقة آستين 

تنگ است؛ به همين علت حلقة آستين چين و چروك پيدا كرده 

و كشيده مي‌شود. 

a راه حل: جهت رفع عيب آن بايد، حلقة آستين پاترون را روي 

تن چِرت زده و تا اندازه‌اي كه لازم است، حلقه را گشاد كنيد. 

a به اندازه‌اي كه پاترون را گشــاد كرده‌ايــم، از تقاطع خطوط 

حلقة آستين و پهلو »نقطة 32« پايين آمده؛ »نقطة50« به دست 

مي‌آيد. 

a از »نقطــة 5A« )نقطة موازنة جلو( به »نقطة50« خط جديد 

حلقة آستين را رسم كنيد. 

a از »نقطة50« الگو را قيچي كنيد. )شکل 7-66(

a به اندازه‌اي كه پاترون را در قســمت جلو گشــاد كرده‌ايد، از 

تقاطــع خطوط حلقة آســتين و پهلو »نقطــة 33« پايين آمده؛ 

»نقطة 51« به دست مي‌آيد. 

a از »نقطة 4« )نقطة موازنة پشــت( به »نقطة 51« خط جديد 

حلقة آستين را رسم كنيد. 

a از »نقطة 51« الگو را قيچي كنيد. )شکل 7-67(

 شكل66ـ 7

 شكل67ـ 7
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a درصورتي كه الگوي آستين را قبلًاترسيم‌كرده‌ايد، بايد تغييرات 

انجام شده روي بالاتنه راعينارًوي الگوي آستين انجام دهيد.

a به اندازه‌اي كه الگوي جلو و پشت بالاتنه را گشاد كرده‌ايد، از 

تقاطع خطوط حلقة جلو و پشت آستين و زير دست پايين آمده؛ 

نقاط »53 و 52« به دست مي‌آيد. )شکل 7-68(

a همان اندازه را از نقاط 8 و 5 پایین آمده علامت بزنید.

a با خط نقاط»53 و52« را به »8و 5« )نقاط موازنه( وصل كنيد. 

a ازنقاط »53 و 52« الگو را قيچي كنيد. )شکل 7-69(

22→52 « خط جديد کف حلقة آستين است.  a فاصلة »3353

52→22 خط جديد کف حلقة آستين= 3353

 توجه کنید:

a در این روش نمی‌توانید بیشــتر از»2سانتی‌متر« از خطوط 

زیر دست پایین بیایید، بیشتر ازاین اندازه را می‌توانید از روش 
اول بازوی چاق استفاده کنید.

 شكل69ـ 7 شكل68ـ 7
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22→30« و  a همان‌طوركه در شكل ملاحظه مي‌كنيد، فاصلة»3350

22→11« خطوط جديد حلقة آستين جلو و پشت الگو است.  3351«

)شکل‌های 71 و7-70(

30→22 335A→22 حلقة جديد آستين جلو= 3350

11→22 334 →22 حلقة جديد آستين پشت=3351

 شكل70ـ 7

 شكل71ـ 7
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 شكل72ـ 7
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a علت: پاترون روي بازوي اين افراد گشاد است و »حالت شل« 

قرار مي‌گيرد. 

a راه حل: به منظور رفع عيب آستين، روي پاترون به اندازه‌اي 

كه آســتين گشاد است، در قســمت طولي آن )از كاپ تا مچ( را 

»تا« كنيد. )شکل 7-73(

اندازة گرفته
1
2

 ،) 7→22 a از طرفين خط مركزي آستين )3313

 ديگر را به سمت چپ 
1
2

روي آســتين را به ســمت راســت و 

منتقل كرده؛ نقاط »55 ، 54، 53، 52« به دست مي‌آيد. 

a نقاط»52،54«و»53،55«را با خط‌كش به يكديگر وصل كنيد. 

22→53« قرار داده و ببنديد. 22→52« را روي»3355 a خط »3354

a خطوط لبة آستين و كاپ را اصلاح كنيد. )شکل 7-74( 

 شكل74ـ 7 شكل73ـ 7


